

保护主义不是解决之道

——全球视野下中国产能真实叙事系列评论

自去年中国汽车出口量登顶世界第一以来，美西方一些政客陷入竞争焦虑，为了给打压中国车企、实施保护主义找借口，开始渲染所谓“中国产能过剩论”。实际上，这与以往将经贸问题泛政治化、泛安全化并无二致，本质仍是通过扼杀中国优势产品，通过不公平竞争手段阻碍中国产业升级，最终目的还是维护其资本利益集团在全球经济体系中的垄断地位以及由此带来的超额收益。

在中国经济迈向高质量发展过程中，中国以电动汽车、锂电池、光伏产品为代表的“新三样”在全球市场上备受青睐，为更多国家实现绿色低碳转型和可持续发展提供可靠助力，为驱动全球经济增长带来新动能。中国新能源汽车行业厚积薄发，依靠持续技术创新、完善的产供销体系和充分的市场竞争快速发展，在经历多年努力后呈现“弯道超车”态势。西方政客抛出“中国过剩产能冲击世界市场”的论调，其本质隐藏着对于中国在新兴产业领域崛起、后发优势凸显的担忧，根子还是“你赢我输”的零和思维。

至于“中国产能过剩论”诞生的背景，香港《南华早报》近期一篇文章说得透彻。该文指出，“产能过剩”的话语，是美国对中国经济政策和全球战略的又一次“抹黑”。

暴露其面对竞争时的狭隘心态。法国企业家贝特朗近期在社交媒体上发文称，有关论调的实质性问题在于竞争力，而非产能，部分西方国家担心中国发展脚步太快，中国企业竞争力越来越强，会对自己在相关领域的主导地位造成威胁。美国彭博社9日发表评论说，当谈论应对气候变化时，美国认为新能源产能仍然不足，而谈到中国新能源行业，美国又指责其“产能过剩”，这是自相矛盾的说法。

从根本上讲，市场竞争肯定会出现有先有后，有的国家在某一领域领先，这都是正常现象。西方一些国家胡乱夸大“中国冲击”，实际上是在为其保护主义政策寻找借口。贸易保护主义措施在历史上屡见不鲜，但事实证明，这无助于解决实质性问题。正如彭博社近日一篇文章指出，过去十年美国采取钢铁保护主义措施，并未阻止美国金属制造业就业岗位减少，还增加了美国经济其他领域成本，降低了行业竞争力，如果将这一政策应用于新能源产业，将进一步削弱美国应对气候变化的能力。美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·克拉克·赫夫鲍尔说，美国无视经济规律，措辞上无论是“脱钩”还是“去风险”，都是美国向“新重商主义”错误道路转变、保护

主义政策走向纵深的标志，最终还是美国企业和人民的利益受损。

一面通过《芯片与科学法案》动用联邦政府资源，拨款扶持美国高科技和新兴产业发展，一面炒作所谓“中国产能过剩论”，打压中国绿色先进产能，这种经济政策上的“双标”让人很难将美国与其信奉的经济自由主义联系起来。

全球化背景下，新兴产业领域的保护主义做法必然会扰乱公平竞争、开放合作和市场秩序，导致一些市场出现产能过剩、一些市场需求难以满足，也必然会造成产业整体成本上升并波及消费者利益。正如一些外媒所言，强化绿色保护主义将阻碍公众获得高性价比的新能源技术，影响全球绿色转型前景，这对全球来说将是一场“保护主义灾难”。

抱守“零和思维”只会导致多输，对产业合作持开放态度，对别国发展持开放心态，让产业活水流动，让经济活力迸发，全球市场的蛋糕才能持续做大，互利共赢才会成为可能。

新华社记者
(新华社北京4月11日电)

新华时评

世贸组织表示 今年全球货物贸易 将增长2.6%

新华社日内瓦4月10日电 (记者 陈斌杰)世界贸易组织10日发布报告预测，2024年全球货物贸易量将增长2.6%。报告认为，能源价格高企和持续的通胀导致去年全球贸易量萎缩，预计今年全球贸易将逐步复苏。

报告说，根据世贸组织的数据，2023年全球货物贸易量下降1.2%，2025年全球货物贸易量将延续今年的复苏势头，预计增长3.3%。

报告认为，今年全球通胀压力预计将进一步减弱，实际收入将再次增长，从而提振消费；新出口订单指数表明2024年货物贸易复苏趋势已十分明显。

世贸组织总干事伊维拉说，得益于全球供应链的韧性和稳固的多边贸易框架，“我们正在全球贸易复苏方面取得进展”。她强调，必须降低地缘政治冲突和贸易碎片化等风险，以维持全球经济增长和稳定。

报告预测，今年非洲地区出口额将增长5.3%，增速高于其他地区。此外，今年亚洲地区进口额将增长5.6%，非洲地区进口额将增长4.4%，这有助于支撑2024年全球对贸易商品的需求。

报告指出，尽管目前看红海危机对经济的影响相对有限，但汽车产品、化肥和零售等行业已经受到延误和运费上涨的影响。报告认为，地缘政治紧张局势对贸易格局产生了轻微影响，但并未引发持续的去全球化趋势。

报告预测，按市场汇率计算，全球实际国内生产总值(GDP)将在两年内保持稳定增长，2024年预计增长2.6%，2025年预计增长2.7%。



4月10日，人们在拉脱维亚维尔纽斯的樱花公园欣赏盛开的樱花。

新华社/美联

哈马斯领导人亲属被以军打死影响几何

据巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)10日发布的消息，以色列军方当天空袭加沙城沙提难民营，造成哈马斯政治局领导人哈尼亚的7名亲属被打死，其中3人是其儿子，另外4人为孙辈。以色列国防军和以国家安全总局(辛贝特)当天证实以军空袭炸死哈尼亚的3个儿子，但没有证实哈尼亚的4个孙辈在空袭中死亡。以方称，袭击3人的原因是他们为哈马斯武装人员，而非因为他们为哈尼亚的家人。

哈尼亚何许人也?以方为何此时袭击?袭击对停火谈判有何影响?

哈尼亚何许人也

哈尼亚现年61岁，出生于加沙城沙提难民营，在加沙伊斯兰大学就读期间加入哈马斯。

2006年，哈尼亚作为哈马斯第一候选人赢得巴勒斯坦立法委员会选举，后被巴民族权力机构主席阿巴斯任命为自治政府总理，成为巴历史上首位哈马斯总理。

2007年，巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)与哈马斯爆发冲突，哈马斯夺取加沙地带控制权，法塔赫实际控制约旦河西岸地区，阿巴斯解除了哈尼亚的总理职务。2017年5月，哈尼亚当选哈马斯政治局领导人，从加沙地带迁居至卡塔尔。

卡塔尔半岛电视台报道说，哈尼亚的7名亲属因以军无人机投放的炮弹击中其乘坐的汽车身亡。他们当时正前往参加家庭活动，以纪念穆斯林斋戒节的第一天。

哈尼亚在袭击后接受半岛电视台采访时说，他已有约60名家庭成员在本轮巴以冲突中死于以方军事行动。以方空袭其家人是出于“报复”，“无视任何准则或法律”。

以方为何此时袭击

袭击事件发生后，以色列媒体援引匿名高级官员的话称，以军方和辛贝特执行此次行动前并未请示以总理内塔尼亚胡和国防部长加兰特。以总理办公室和军方尚未对此做出回应。

本轮巴以冲突已持续超过半年，以军行动导致加沙地带死亡人数超3.3万，人道主义危机严重。4月1日，伊姆驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭以色列空

袭，至少13人死亡，伊姆方面多次表示要就袭击事件报复以色列。此外，以军在北部与黎巴嫩真主党持续交战，局势升级信号不断。

4月7日，新一轮巴以冲突爆发整整半年的节点，以方突然宣布从加沙地带南部撤出主力部队，仅留一个旅的兵力。以军称，撤军属战术调整，为日后进攻哈马斯在加沙地带最后据点拉法做准备。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼对新华社记者说，以军此前宣称摧毁了哈马斯多个营，因此在接下来的行动中已无需部署大量地面部队，而将以定点清除巴武装人员、破坏巴武装组织地道和找到被扣押以色列人为目标，基于情报对哈马斯实施精准打击。

分析人士认为，以方在被外界猜测正面临多方压力，因此在加沙地带不得不转入低强度作战之际，一方面高调宣布攻打拉法“日前已定”，一方面打死哈尼亚的多名亲属，以此证明对哈马斯的定点清除行动仍在继续，且强度不减。

对停火谈判有何影响

以军发动此次袭击前，哈马斯与以色列正通过卡塔尔和埃及的斡旋就新一轮停火协议进行谈判。以色列公共广播公司援引匿名以政府官员的话说，这次空袭可能会对正在进行的加沙停火谈判产生负面影响。

哈马斯先前多次重申，释放以方被扣押人员的前提是以军永久停火、撤出加沙地带、允许在战火中颠沛流离的巴勒斯坦人返回家园。但以以色列只同意短期停火，誓言要彻底清除哈马斯，停火结束后会继续攻打加沙地带。哈尼亚11日在接受半岛电视台采访时表示，以色列打死其多名亲属不会使哈马斯在停火谈判中作出让步。

以色列《国土报》11日刊文说，尽管哈尼亚的亲属遭到以方直接袭击，但这一行动不会影响到以色列和哈马斯之间的谈判。如果近期双方关键争议问题能够取得实际进展，以色列切实做出一定妥协让步，哈尼亚和其他哈马斯高层将不会拒绝协议。

袭击发生后，多家巴勒斯坦媒体报道说，目前哈马斯和以色列之间的停火谈判还在继续。但巴政治分析人士奥萨马·沙阿斯表示，哈马斯未来可能在谈判中“更加顽固”。

新华社记者(新华社耶路撒冷/加沙4月11日电)

韩国第22届国会议员选举结果11日揭晓，最大在野党共同民主党及其卫星政党大幅领先执政的国民力量党及其卫星政党。随后，韩国国务总理韩德洙向总统尹锡悦口头提出辞职。总统秘书室室长等核心幕僚也集体请辞。韩国总理及总统幕僚为何突然集体请辞?总统府将如何应对?未来韩国政局又将发生何种转变?

为何集体请辞

分析人士认为，韩国国务总理及总统核心幕僚集体请辞与执政的国民力量党在国会选举中遭遇惨败有直接原因。

韩国第22届国会议员选举10日举行，各政党候选人角逐国会300个席位。据11日揭晓的选举结果，最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得175个议席，继续保持国会第一大党地位。前法务部长官曹国主导组建的“祖国革新党”也夺得12个席位。此外，加上改革新党3席、“新未来”党1席、进步党1席，韩国在野党阵营在国会一举拿下超过190个席位，对执政党形成压倒性优势。

反观执政党，国民力量党及其卫星政党仅拿下108个议席，虽保住三分之一议席，勉强守住总统不被弹劾的“最后防线”，但尹锡悦将在剩余任期内继续面临国会“朝小野大”的掣肘局面，韩国舆论普遍认为执政党在此次选举中“惨败”，而总统核心幕僚与国务总理正是因这一失利而引咎辞职。

韩德洙11日上午在国务会议上表示，政府将虚心接受国会选举体现的民意，全面回顾施政情况是否符合国民期待，进一步为恢复民生经济和推进着眼于国家未来的改革课题而努力。

总统府如何应对

针对执政党选举失利，韩国《朝鲜日报》在社论中直指，在野党批判现政权的做法赢得了民心，其根本原因在于尹锡悦的傲慢与缺乏沟通的领导方式。尹锡悦曾在没有国会人事听证报告书的情况下，强行任命10余名高级官员，引发任人唯亲的批评。

韩国《京乡新闻》分析指出，选举结果反映出民众要求尹锡悦政府全面转换施政基调的诉求。当前，物价上涨等民生问题、尹锡悦夫人金建希收受名牌包争议、尹锡悦“大葱价格合理”发言风波、前驻澳大利亚大使李钟燮的任命争议等，都触发了民众的不满情绪。

韩国总理与总统幕僚请辞后，预计韩国总统府或将展开一系列人事改革。韩国总统府总统秘书室室长李官燮11日在龙山总统府召开的记者会上表示，尹锡悦将虚心接受此次国会议员选举反映的民意，革新国政，竭尽全力稳定经济和民生。

政局如何转变

韩国舆论认为，选举结果令尹锡悦政府陷入“跛脚鸭”局面，对其推进任后期后半段的施政构想带来阻碍，尹锡悦在剩余任期需与在野党阵营谋求协同治理、倾听民众诉求，才能挽回民心。

《韩国经济新闻》认为，国会选举后，政府关于医学生扩招在内的医疗改革动力将大幅减弱，原计划在选举后推进的劳动制度改革预计也将受阻，涉及各方利益的年金改革和教育改革可能都难以启动。

韩联社分析说，共同民主党获得过半数议席意味着将维持国会第一大党地位，主要常任委员会委员长等要职均由共同民主党议员担任，共同民主党基于此将能够主导法案和预算处理。此外，共同民主党还将在国务总理、最高法院法官等重要职位的任命和弹劾上拥有更多主导权。

韩国舆论认为，朝野两党“强强”对抗态势告一段落，双方均需展现合作姿态，以恢复民生。韩国外国语大学政治外交学系教授李在墨认为，国民对于国会的期待不仅仅是牵制政府，更在于朝野协商以提升立法效率。政治评论家金相日指出，新一届国会不应再充满相互憎恶的政党之争，而应优先考虑国民所想。

新华社记者(新华社首尔4月11日电)



巴拿马计划转向陆路 打造“干运河”

巴拿马运河近年来因干旱缺水而多次限行。巴拿马政府10日宣布“干运河”计划，借助陆路运输来缓解国际物流压力。

据巴拿马总统府物流部门负责人鲁道夫·萨穆达介绍，该项目名为“多式联运干运河”，将利用现有公路、铁路、港口设施、机场和免税区，实施新的“特殊海关管辖”。由于使用现有基础设施，新项目“不需要任何投资”。

巴拿马总统府伦蒂诺·科尔蒂索先前宣布一项法令，简化了相关陆路货物运输程序。巴拿马国家发展规划研究所所长吉列尔莫·萨拉萨尔说，“干运河”的定位是“巴拿马运河的补充”，以解决运河过往船只面临的问题。

日本推出观光新项目 滑索赏樱

日本一年一度的樱花季已经到来。京都府宇治市的山城综合运动公园推出滑索赏樱观光项目，让游客在体验滑索下降的同时，从空中一览樱花盛放的美景。

据日本“天空新闻24小时”网站报道，这一项目名为“京都滑索冒险”，设有三条路线，以不同种类的鸟命名，比如野鸡、翠鸟。滑索长度从60米到130米不等，距离地面高度最低6米、最高10米。在其中一条路线上，可以让两名参与者手拉手并排滑索。

单次滑索赏樱全程大约需要90分钟，其中包括穿脱装备、安全检查、在一些普通游客无法进入的树林中停留以及在结束时拍照留念。

(均据新华社)

限制游客数量 欧美多国上调游客税

为限制游客数量、增加收入，一些欧美国家已经或将提高针对游客的税费。

据英国《每日邮报》10日报道，西班牙巴塞罗那市自4月1日起提高了针对游客的“城市税”，这是该市4年内第二次提高这项税费。

巴塞罗那约有160万常住人口，但每年游客数量在700万左右，令城市资源承压。2012年，巴塞罗那开始向游客征收“城市税”。这次调整后，“城市税”每晚金额由2.75欧元增至3.25欧元。另外，有关部门依据游客入住的酒店种类征收相应的“区域税”。

意大利威尼斯计划从4月下旬开始向一日游客收取费用。届时，每名14岁以上、不在威尼斯过夜的一日游游客，只要在指定日期的上午8时30分至下午4时之间进入威尼斯，就必须交5欧元费用，否则面临50欧元至300欧元不等的罚款。

为筹备今夏的奥运会，法国巴黎地区今年早些时候也提高了游客税费，包含首都巴黎在内的法兰西岛大区自1月起将游客过夜税提高了200%。

不只是欧洲，美国夏威夷州州长乔希·格林今年2月提议向游客征收每人25美元税费。格林说，与一些高档酒店的收费相比，这项收费“微不足道”，但每年可为政府带来6800多万美元收入。这笔钱可用于海滩保护等，以阻止类似去年毛伊岛野火的悲剧再次发生。

旅行网站“The Points Guy”执行主编克林特·亨德森告诉《每日邮报》，政府收取旅游税已呈现快速增长态势。这是地方政府在不向当地居民征税的情况下增加收入的一种简单方法。它更容易被当地人接受，且有助于解决过度旅游问题。预计今后会有越来越多的地方向游客征税，这意味着去一些地方旅游将变得更贵，背包客和年轻人或因此望而却步。

(新华社专特稿)



4月10日，在美国休斯敦附近的凯蒂，一座购物中心遭龙卷风袭击后受损。龙卷风等恶劣天气10日袭击美国南部地区，造成至少一人死亡、多人受伤，逾百座房屋受损。

新华社发(陈晨摄)